
附件2  

新北市114年度國中小資訊科技優良教案徵選實施計畫 

教案設計(範例) 

服務學校 瑞芳國中 設計者 陳昱璇 

參加組別 ▓程式教育組        □人工智慧組        □資訊素養與倫理組 

領域/科目 科技領域/資訊科技 實施年級 八年級 

單元名稱 英文學習小幫手 總節數 共__四__節，_180_分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 運 t-V-2：能使用程式設計實

現運算思維的解題方法。 

 運 p-IV-3：能有系統地整理數

位資源。 

 運 m-V-1：能利用運算思維進

行創作。 

 設 c-IV-2：能在實作活動中展

現創新思考的能力。 核心 

素養 

 科-J-A2：運用科技工具，

理解與歸納問題，進而提

出簡易的解決之道。 

 科-J-A3：利用科技資源，

擬定與執行科技專題活

動。 

 科-J-B3：了解美感應用於

科技的特質，並進行科技

創作與分享。 

學習內容 

 資 P-IV-4模組化程式設計的概

念。 

 資 P-IV-5模組化程式設計與問

題解決實作。 

 資 P-IV-1程式語言基本概念、

功能及應用。 

 資 P-IV-2結構化程式設計。 

 資 H-IV-5資訊倫理與法律。 

議題 

融入 

實質內涵 無 

所融入之

學習重點 
無 

與其他領域/科目

的連結 
無 

教材來源 資訊科技課本、網路資源 

教學設備/資源 個人電腦、平板 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 
App Inventor、flaticon 

學習目標 

 學生能夠分析程式的問題。 

 學生能夠在程式設計裡應用上學期所學的控制結構。 

 學生能夠修改程式內容。 

 學生能夠應用課程所學--資訊合理使用的內容。 

 學生能夠設計適合自己的學習小幫手。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位

資源或 APP內容 

第一節 

準備階段 

1. 課程開始： 

• 老師請學生回想，在學習英語的過程，通常最先開

始都是要從單字開始。日積月累，需要背誦的單字

也多了。 

• 生活上經常使用手機，現在就來設計一個英文學習

的小幫手應用程式，幫助自己在英文單字的學習與

記憶。 

• 老師向學生展示將要設計的程式範例。 

 

發展階段 

1. 分析元件： 

• 老師請學生由程式範例來分析，需要哪些元件？

（圖示和 App Inventor） 

2. 搜尋並下載圖示： 

• 老師提供並介紹給學生搜尋圖示的網站。

（flaticon） 

• 老師藉由網站裡的創用 CC 圖示，帶領學生複習資

訊合理使用的內容。 

• 學生開始搜尋並下載要使用的圖示。並提醒學生，

記得遵守創用 CC規則，利用 Google Doc記錄下載

圖示的作者及位址。 

3. 上傳圖示至 App Inventor素材庫。 

 

總結階段 

1. 複習: 

• 提醒學生，App Inventor 及 Google Doc皆會自動存

檔在雲端。 

• 提醒學生，務必將這節課下載的圖片，上傳至雲端

儲存，以備下節課使用。 

• 請學生利用 Google Slides記錄該堂課的課程內容。 

第一節結束 

 

第二節 

準備階段 

1. 課程開始： 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 Flaticon 

 App Inventor 

 Google Doc 



• 請學生登入後，把 App Inventor 及 Google Doc 開

啟。 

• 老師複習上週教授的內容，並提醒學生留意易出錯

的部份。 

 

發展階段 

1. 確認圖示： 

• 老師請各排已完成圖示收集的同學，協助確認每位

同學圖示收集的進度。 

• 將圖示上傳至 App Inventor的素材庫。 

2. 喚起記憶： 

• 這次的元件使用，會使用到之前已使用到的水平配

置及間隔。利用先前的作業，再次教導同學，喚起

同學已有的先備知識。 

3. 範例操作： 

• 再回到此次作業，操作範例給同學參考。 

• 請同學依課本內容、教師操作範例及喚起先備知

識，將需要使用的元件（按鈕、標籤）配置完成。 

• 說明如何將按鈕圖片化，並重新命名元件名稱。 

• 提醒同學，元件務必依照圖示的英文單字重新命

名。 

 

總結階段 

1.複習: 

• 提醒學生，App Inventor 及 Google Doc皆會自動存

檔在雲端。 

• 請學生利用 Google slides記錄該堂課的課程內容。 

第二節結束 

 

第三節 

準備階段 

1. 課程開始： 

• 請學生登入後，把 App Inventor 開啟。 

• 確認同學們的進度，提示這堂課要進行的部份前，

應具備的元件設計。 

 

發展階段 

1. 進入程式設計： 

• 介紹非可視元件—文字轉換語音元件。 

• 老師示範操作非可視元件的程式應用。 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 



• 提醒同學，操作並不難，但要很仔細的確認，英文

文字內容和圖示的英文意思要相同 

2. 編輯程式並測試： 

• 建議完成部份內容的同學，先以平板連結程式，測

試已完成的部份，是否能正確執行。 

 

總結階段 

1.複習: 

• 提醒學生，App Inventor 及 Google Doc皆會自動存

檔在雲端。 

• 請學生利用 Google slides記錄該堂課的課程內容。 

第三節結束 

 

第四節 

準備階段 

1. 課程開始： 

• 請學生登入後，把 App Inventor 開啟。 

• 確認同學們的進度，提示這堂課要進行的部份前，

應具備的元件設計。（最後一節課，預留較多時間

確認前幾堂課的程式，是否已完成？） 

 

發展階段 

1. 進入程式設計： 

• 教師介紹網路瀏覽器元件。 

• 教師介紹 Google Doc權限設定。 

• 教師示範操作網路瀏覽器元件與Google Doc的連結

使用。 

2. 編輯程式並測試： 

• 建議完成部份內容的同學，先以平板連結程式，測

試已完成的部份，是否能正確執行。 

 

總結階段 

1.作品分享： 

• 請已完成的同學，發表創作的作品。 

2.複習: 

• 請學生將 App Inventor 檔案匯出，並上傳至雲端硬

碟及繳交。 

• 請學生利用 Google slides記錄該堂課的課程內容。 

第四節結束 
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10分鐘 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 



教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明：學生程式內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明： 

1. 學生作品在 App Inventor裡的版面設計。 

2. 按鈕元件皆依圖示內容而重新命名。 

3. 利用水平配置來完成按鈕水平放置，及間隔效果。 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

說明：學生作品於平板呈現樣貌。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明：長按按鈕後，呈現圖示來源的 Google Doc。 

教學心得

與省思 

（含教學調整的脈絡、成效分析、教學省思、修正建議等） 

1. 程式內容簡單，但重複次數多，需要學生較多的耐心及細心。原訂4節課

就應完成並繳交，可能會因速度較慢的同學，而需要多一節課的時間等待他

們完成。 

2. 結合了 App Inventor前面的練習，也複習了七年級資訊合理使用的概念。

學生表示，再一次的應用，皆能有較深的印象。 

3. 多了一個可找圖示的網站，學生覺得滿有用的。  

4. 學生會花太多時間在搜尋圖示，導致接續的元件設計沒跟上進度。所以老

師必須設下時間限制，並另行準備好一份圖示，無法如期搜尋完成圖示的同

學，就使用老師所提供的。 

參考資料 
（含論文、期刊、書刊剪報、專書、網路資料、他人教學教案等） 

https://www.flaticon.com/ 

附錄 
（學習單或其他相關資料） 

無 

 


